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BAB IV 

AKUNTANSI USAHA CATERING 

 

A. Pengertian 

Menurut Keputusan0Menteri0Kesehatan0Republik 

Indonesia no.715/Menkes/SK/ V/2003 pada bidang 

Pelayanan bina PYME, catering merupakan usaha 

perorangan yang kegiatan utamanya mengolah makanan 

berdasarkan pesanan dan disajikan diluar tempat usaha 

Menurut Kementrian Dep.Perindustrian.& 

Perdagangan, layanan catering meliputi penjualan 

makanan..siap saji berdasarkan pesanan untuk acara rapat, 

seminar, pesta, paket perjalanan haji, dan lain lain.  

Industry Jasa Boga diklasifikasikan menjadi 3 

golongan, golongan A melayani kebutuhan masyarakat 

umum seperti acara pernikahan, ultah, dan acara lain, 

golongan B0melayani0kebutuhan0khusus00seperti pada 

perusahaan, rumah sakit, dan golongan00C00melayani 

kebutuhan0pada angkutan0umum0seperti0pesawat. 

B. Rekening atau Akun Usaha Catering 

 Daftar akun atau rekening ibarat rumah, jika dalam 

pengaturan dan desain baik maka akan memberikan 

kenyamanan bagi penghuni. Demikian pula, dengan daftar 

akun atau disebut dengan chart of account, jika 

dikoneksikan dengan benar maka akan memudahkan 

kontrol perkembangan bisnis. Berikut daftar rekening pada 

Usaha Catering : 

1) Bagian Asset (Aktiva) 

01.1 Aktiva Lancar 

01.11 Kas dan Bank 

 01.1101 Kas Kecil 
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01.1102 Kas 

01.1103 Bank 

01.1104 Cheque 

 

01.12 Piutang 

01.1201 Piutang Pelanggan 

01.1202 Piutang Usaha 

01.1203 Kas Bon 

01.1204 Uang Muka Pembelian 

01.1299 Piutang Lin Lain 

 

01.13 Persediaan 

01.1301 Bahan Baku 

01.1302 Barang Jadi 

01.1303 Barang Dalam Proses 

01.1399 Persediaan lain lain 

 

01.14 Perlengkapan 

01.1401 Perlengkapan Dapur 

 

01.15 Dibayar dimuka 

01.1501 Asuransi dibayar dimuka 

01.1502 Sewa dibayar dimuka 

 

01.2 Aktiva Tetap 

01.21 Aktiva Tetap 

01.2101 Tanah  

01.2102 Bangunan 

01.2101 Mesin dan Peralatan 

01.2104 Kendaraan 

01.2105 Akm Peny. aktiva tetap 
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2) Bagian Hutang (Pasiva) 

02.1 Hutang 

02.11 Hutang Lancar 

02.1101 Hutang Usaha 

02.1102 Hutang Gaji 

02.1104 Uang muka penjualan 

02.1110 PPN Penjualan 

02.1111 Titipan uang 

02.1199 Hutang lain lain 

 

3) Bagian modal (Ekuitas) 

03.1 Modal 

03.11 Modal dan Laba 

03.1101 Modal 

03.1102 Laba ditahan 

03.1103 Laba tahun berjalan 

 

4) Bagian Penerimaan (Pendapatan) 

04.1 Penjualan 

04.11 Penjualan 

04.1101 Penjualan Catering 

04.1102 Diskon Penjualan 

04.1103 Retur &potongan penjualan 

04.2 Pendapatan 

04.21 Pendapatan 

04.211 Pendapatan Bunga 

04.212 Pendapatan Sewa 

04.1199 Pendapatan Lain lain 

 

5) Bagian HPP 

05.1 HPP 

05.11 HPP 
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05.1101 HPP Bahan Baku 

05.1102 HPP Bumbu 

05.1103 HPP makanan jadi 

05.1104 HPP minuman jadi 

 

6) Bagian Biaya 

06.1 Biaya 

06.11 Biaya..Operasional 

06.1101 Biaya operasional dapur 

06.1102 Biaya listrik air & telp. 

06.1103 Biaya Keamanan 

06.1104 Biaya Penyusutan 

06.1105 Biaya Perlengkapan 

06.1106 Biaya Pengiriman 

06.1107 Biaya Bunga  

06.1108 Biaya Asuransi 

06.1109 Biaya Operasional Lainnya 

 

06.12 BiayaKaryawan 

06.1201 Biaya gaji koki 

06.1202 Biaya gaji karyawan 

06.1203 Bonus karyawan 

 

06.13 BiayaMarketing 

06.1301 Biaya promosi 

06.1302 Biaya iklan media 

06.1303 Fee penjualan catering 

 

C. Pencatatan Transaksi Usaha Catering 

Berikut beberapa contoh transaksi dengan 

menggunakan system perpetual : 

1) Pembelian bahan baku 
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Sama halnya di perusaahan dagang, jika 

menggunakan metode perpetual pembelian bahan 

baku dicatat sebagai persediaan.  

Misalkan apabila bulan November dibeli 

bahan…baku…secara…kredit Rp3.000.000. atas 

transaksi tersebut maka jurnal yang dibuat ialah : 

Bahan.baku  Rp3.000.000 

Utang Usaha  Rp3.000.000 

2) Penggunaan bahan..baku 

Pada proses produksi, penggunaan..bahan 

baku ialah unsur bahan.baku.langsung & dicatat 

sebagai BDP. Sedangkan untuk penggunaan tidak 

langsung dicatat sebagai pengendali overhead 

pabrik.  

Selama bulan November perusahaan 

mengeluarkan Rp2.000.000 untuk produksi dan 

Rp500.000 untuk penggunaan tidak langsung. Jurnal 

yang dibuat ialah : 

BDP    Rp 2.000.000 

Pengendali..overhead..pabrik Rp 500.000 

Bahan baku   Rp 2.500.000 

3) Pencatatan gaji dan upah 

Pada perusahaan manufaktur, selain harus 

membayar gaji bagian administrasi dan pemasaran 

juga harus membayar gaji bagian produksi. Pada 

bagian produksi , gaji terbagi menjadi upah langsung 

dan upah tidak langsung. Untuk upah langsung 

transaksi tersebut diakui sebagai barang dalam 

proses, sedangkan  karena upah langsung 

merupakan unsur dari overhead pabrik maka akan 

dicatat sebagai pengendali overhead pabrik. 

Misalkan selama bulan desember total gaji 

yang dibayar Rp5.000.000 yang terdiri : TKL 65%, 



41 
 

TKTL 15%, Bagian Pemasaran 13%, & bagian 

administrasi 7%. Jurnal yang dibuat ialah : 

Biaya..Gaji   Rp. 5.000.000 

 Utang0Gaji   Rp. 5.000.000 

 

BDP    Rp 3.250.000 

Pengendali..overhead..pabrik Rp    750.000 

Biaya0gaji administrasi Rp    650.000 

Biaya0gaji penjualan  Rp    350.000 

 Biaya0gaji   Rp. 5.000.000 

 

Utang0gaji   Rp5.000.000 

 Kas    Rp5.000.000 

4) Pencatatan overhead..pabrik selain bahan..tidak 

langsung & TKTL 

BOP merupakan biaya00produksi00selain 

bahan0baku0langsung & TKL . BOP dapat berupa 

kas ataupun non kas. Misalnya : penyusutan, listrik, 

asuransi, pemeliharaan pabrik dan lainnya. Untuk 

seluruh BOP, maka biaya tersebut ditampung..dalam 

perkiraan pengendali overhead pabrik. 

Selama bulan November Overhead pabrik 

yang dibayar per kas Rp1.200.000, yang masih 

berupa utang usaha Rp400.000, asuransi pabrik 

Rp600.000, asuransi pabrik Rp200.000. jurnal yang 

dibuat ialah : 

Pengendali overhead pabrik Rp2.400.000 

Kas    Rp 1.200.000 

Utang..usaha   Rp     400.000 

Akm. penyusutan Aktiva TetapRp     600.000 

Asuransi0dibayar..dimuka Rp     200.000 

5) Membebankan overhead pabrik ke BDP  
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Seluruh BOP yang tercatat sebagai 

pengendali overhead pabrik kemudian dikumpulkan 

pada BDP. 

Seluruh BOP yang sudah dicatat sebagai 

pengendali overhead pabrik kemudian dikumpulkan 

dalam barang dalam proses dari transaksi 

sebelumnya, jurnal yang dibuat ialah : 

BDP   Rp. 3.650.000 

Pengendali0overhead..pabrik Rp 3.650.000 

6) Pencatatan produk jadi 

Tujuan utama dalam produksi ialah 

menghasilkan barang jadi yang akan dijual. Barang 

yang sudah diproses dan selesai maka dicatat ke 

dalam perkiraan persediaan barang jadi. 

Selama bulan November Produk jadi Rp. 

10.000.000, maka jurnalnya : 

Barang..jadi  Rp. 10.000.000 

 BDP    Rp. 10.000.000 

7) Pencatatan penjualan barang jadi 

Dari total penjualan tunai maupun kredit 

selanjutnya penjurnalan. 

Selama bulan November dijual..barang jadi 

Rp20.000.000, dari..total penjualan tersebut 60% 

dibayar tunai, sisanya kredit. Harga pokok barang 

jadi yang dijual adalah Rp12.000.000, jurnalnya 

ialah6 : 

Kas   Rp 12.000.000 

Piutang0usaha  Rp   8.000.000 

 Penjualan  Rp 20.000.000 

 

HPP   Rp 12.000.000 

                                                             
6 Ibid., hlm 5-11. 
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 Barang jadi  Rp 12.000.000 

D. Pelaporan Keuangan Usaha Catering 

Berikut pelaporan keuangan usaha catering : 

1) Lap.neraca 

Dalam laporan neraca usaha catering ada beberapa 

komponen aset dan kewajiban. Aset adalah sumber 

utama suatu usaha, seperti kas, piutang, persediaan 

& lainnya. Sementara kewajiban merupakan hutang 

& modal perusahaan. 

2) Lap.laba..rugi 

Dalam lap.keuangan bisnis catering, lap.laba..rugi 

berisi pendapatan & beban yang dibuat untuk 

mngetahui kondisi keuangan suatu usaha, 

berdasarkan pengeluaran dan produk yang dijual. 

3) Lap.perubahan..ekuitas 

Berisi informasi mengenai modal..awal,  

perubahan..modal, dan hal lainnya yang berkaitan 

dengan aktivitas suatu perusahaan. 

4) Lap.arus..kas 

Berisi informasi kas masuk dan keluar, selain itu 

juga berguna untuk menghasilkan arus kas bersih 

dimasa depan. Terdapat tiga utama kegiatan 

perusahaan yaitu : operasi investasi dan pendanaan. 

5) Laporan HPP 

Dalam laporan HPP, dapat diketahui jumlah 

persediaan yang0digunakan0dalam proses produksi 

dan menentukan harga0awal0barang jadi yang telah 

diproduksi serta mempengaruhi nilai penjualan. 

E. Contoh Kasus Siklus Akuntansi Usaha Catering 

Soal : 

Berikut neraca saldo tanggal 1 Desember 2018 di 

Catering Mbak Tilah : 
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No 

Akun 

Ket D K 

1112 Kas 12.000.000  

1122 Piutang..usaha 500.000  

1131 Bahan Baku 10.000.000  

1132 Barang Jadi   

1141 Perlengkapan Dapur 800.000  

1151 Asuransi dibayar dimuka 500.000  

1152 Sewa0dibayar0dimuka 1.000.000  

1211 Tanah 30.000.000  

1212 Bangunan 50.000.000  

1213 Mesin dan peralatan 10.000.000  

1215 Akm. Peny. aktiva tetap  1.000.000 

2111 Utang usaha  22.000.000 

2112 Hutang Gaji   

3111 Modal Catering  50.000.000 

4111 Penjualan Catering  80.000.000 

4112 Diskon penjualan 500.000  

4113 Retur & pot. penjualan 500.000  

5110 HPP 32.000.000  

6112 Biaya air, listrik & telp.   

6114 Biaya penyusutan   

6115 Biaya perlengkapan   

6116 Biaya pengiriman 200.000  

6117 Biaya bunga 500.000  

6118 Biaya asuransi    

6120 Biaya Gaji   

6121 Biaya gaji koki 3.000.000  

6122 Biaya gaji karyawan 1.500.000  

 Total 153.000.000 153.000.000 

 

Transaksi..bulan..Desember 2018: 

1) Dibeli bahan..baku tunai Rp2.000.000. 
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2) Bulan desember total gaji yang..dibayar..Rp 

5.000.000, untuk..gaji koki sebesar 60% dan gaji 

karyawan sebesar 40%. 

3) Dibeli perlengkapan secara tunai sebesar 

Rp500.000. 

4) Membayar air listrik….dan Telepon sebesar 

Rp300.000. 

5) Penjualan catering bulan Desember Rp30.000.000, 

dari total…penjualan 85% dibayar tunai sisanya 

kredit. HPP yang dijual sebesar Rp10.000.000. 

Informasi tanggal..31..Desember adalah : 

1) Jumlah persediaan bahan baku berdasarkan 

perhitungan fisik sebesar Rp10.000.000. 

2) Sisa perlengkapan ditaksir Rp800.000. 

3) Penyusutan aktiva tetap diperkirakan 

sebesar 500.000. 

4) Asuransi dibayar dimuka yang digunakan 

ialah satu bulan dari masa 5 bulan 

(Desember sampai dengan april) 

5) Piutang yang tidak dapat tertagih 

diperkirakan Rp 500.000. 

Jawaban : 

JURNAL0UMUM CATERING MBAK TILAH 
Tgl  Ket Ref D K 

Des 

1 

Bahan baku 

     Kas  

1131 

1112 

2.000.000  

2.000.000 

2 Biaya0gaji 

     Utang0gaji 

Biaya0gaji koki 

Biaya0gaji karyawan 

     Biayagaji 

Utang0gaji 

     Kas  

6120 

2112 

6121 

6122 

6120 

2112 

1112 

5.000.000 

 

3.000.000 

2.000.000 

 

5.000.000 

 

5.000.000 

 

 

5.000.000 

 

5.000.000 

3 Perlengkapan dapur 

     Kas 

1141 

1112 

500.000  

500.000 
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Tgl Ket Ref D K 

4 Biaya..listrik, air.&.telepon 

     Kas  

6112 

1112 

300.000  

300.000 

5 Kas  

Piutang usaha 

     Penjualan Catering 

HPP 

     Barang jadi 

1112 

1122 

4111 

5111 

1132 

25.500.000 

4.500.000 

 

10.000.000 

 

 

30.000.000 

 

10.000.000 

 Total  57.800.000 57.800.000 

 

BUKU BESAR CATERING MBAK TILAH 

 

KAS      (1112) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    12.000.000  

1    2.000.000 10.000.000  

2    5.000.000 5.000.000  

3    500.000 4.500.000  

4    300.000 4.200.000  

5   25.500.000  29.700.000  

 

PIUTANG USAHA    (1122) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    500.000  

5   4.500.000  5.000.000  

 

PENYISIHAN PIUTANG TAK TERTAGIH (1123) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des J.Penyesuaian     500.000 

BAHAN BAKU     (1131) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    10.000.000  

1   2.000.000  12.000.000  

 J.penyesuaian   2.000.000 10.000.000  
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BARANG JADI     (1132) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

5      10.000.000 

 

PERLENGKAPAN DAPUR   (1141) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    800.000  

3   500.000  1.300.000  

 J.penyesuaian   500.000 800.000  

 

ASURANSI DIBAYAR DIMUKA   (1151) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    500.000  

 J.penyesuaian   100.000 400.000  

 

SEWA DIBAYAR DIMUKA   (1152) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    1.000.000  

 

TANAH      (1211) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    30.000.000  

 

 BANGUNAN     (1212) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    50.000.000  

MESIN DAN PERALATAN   (1213) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    10.000.000  
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AKM. PENY. AKTIVA TETAP   (1215) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal     1.000.000 

 J.penyesuaian   500.000  1.500.000 

 

 UTANG USAHA    (2111) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal     22.000.000 

 

 UTANG GAJI     (2112) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

2      5.000.000 

   5.000.000   - 

 

MODAL CATERING    (3111) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal     50.000.000 

 J.Penutup   52.900.000  102.900.000 

 

 PENJUALAN CATERING   (4111) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal     80.000.000 

5    30.000.000  110.000.000 

 J.penutup  110.000.000   - 

 

DISKON PENJUALAN    (4112) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    500.000  

 J.Penutup   500.000 -  
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RETUR & POT. PENJUALAN   (4113) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    500.000  

 J.penutup   500.000 -  

 

HPP      (5110) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    32.000.000  

5   10.000.000  42.000.000  

 J.penyesuaian  2.000.000  44.000.000  

 J.Penutup   44.000.000 -  

 

BIAYA LISTRIK, AIR & TELP   (6112) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

4     300.000  

 J.penutup   300.000 -  

 

BIAYA PENYUSUTAN    (6114) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

 J.penyesuaian    500.000  

 J.penutup   500.000 -  

 

BIAYA PERLENGKAPAN   (6115) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

 J.penyesuaian    500.000  

 J.penutup   500.000 -  
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BIAYA PENGIRIMAN    (6116) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

     200.000  

 J.penutup   200.000 -  

 

BIAYA BUNGA     (6117) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    500.000  

 J.penutup   500.000 -  

       

  

BIAYA ASURANSI    (6118) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des J.penyesuaian    100.000  

 J.penutup   100.000 -  

 

BIAYA GAJI     (6120) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

2     5.000.000  

2    5.000.000 -  

BIAYA GAJI KOKI    (6121) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    3.000.000  

2   3.000.000  6.000.000  

 J.penutup   6.000.000 -  

BIAYA GAJI KARYAWAN   (6122) 
Tgl Ket Ref  D  K Saldo  

      D K 

Des Saldo awal     1.500.000  

2   2.000.000   3.500.000  

 J.Penutup    3.500.000 -  
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BIAYA PIUTANG TAK TERTAGIH  (6123) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des J.penyesuaian    500.000  

 J.penutup   500.000 -  

  

 IKHTISAR LABA RUGI     (4110) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des J.Penutup      110.000.000 

 J.Penutup  57.100.000   52.900.000 

 J.penutup  52.900.000   - 

 

CATERING MBAK TILAH 

NERACA SALDO SEBELUM PENYESUAIAN 

 

No 

Akun 

Ket D K 

1112 Kas 29.700.000  

1122 Piutang0usaha 5.000.000  

1131 Bahan Baku 12.000.000  

1132 Barang Jadi  10.000.000 

1141 Perlengkapan Dapur 1.300.000  

1151 Asuransi0dibayar dimuka 500.000  

1152 Sewa0dibayar0dimuka 1.000.000  

1211 Tanah 30.000.000  

1212 Bangunan 50.000.000  

1213 Mesin dan peralatan 10.000.000  

1215 Akm. Peny. aktiva tetap  1.000.000 

2111 Utang usaha  22.000.000 

2112 Hutang Gaji   

3111 Modal Catering  50.000.000 

4111 Penjualan Catering  110.000.000 

4112 Diskon penjualan 500.000  

4113 Retur & pot. Penjualan 500.000  
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No 

Akun 

Ket D K 

5110 HPP 42.000.000  

6112 Biaya air, listrik & telp. 300.000  

6114 Biaya penyusutan   

6115 Biaya perlengkapan   

6116 Biaya pengiriman 200.000  

6117 Biaya bunga 500.000  

6118 Biaya asuransi    

6120 Biaya Gaji   

6121 Biaya gaji koki 6.000.000  

6122 Biaya gaji karyawan 3.500.000  

 Total 193.000.000 193.000.000 

 

CATERING MBAK TILAH 

JURNAL0PENYESUAIAN 

 
Tgl Ket Ref D K 

DES 

31 

HPP 

     Bahan baku 

5110 

1131 

2.000.000  

2.000.000 

 Biaya Perlengkapan  

     Perlengkapan dapur 

6115 

1141 

500.000  

500.000 

 Biaya penyusutan 

     Akm. Peny. Aktiva tetap 

6114 

1215 

500.000  

500.000 

 Biaya asuransi 

     Asuransi dibayar dimuka 

6118 

1151 

100.000  

100.000 

 Biaya0piutang0tak0tertagih 

     Penyisihan0piutang0tak 

     Tertagih 

6123 

1123 

500.000  

 

500.000 

 Total  3.600.000 3.600.000 

 

CATERING MBAK TILAH 

NERACA SALDO SETELAH PENYESUAIAN 
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No 

Akun 

Ket D K 

1112 Kas 29.700.000  

1122 Piutang0usaha 5.000.000  

1123 Penyisihan piutang tak 

tertagih 

 500.000 

1131 Bahan Baku 10.000.000  

1132 Barang Jadi  10.000.000 

1141 Perlengkapan Dapur 800.000  

1151 Asuransi dibayar dimuka 400.000  

1152 Sewa..dibayar..dimuka 1.000.000  

1211 Tanah 30.000.000  

1212 Bangunan 50.000.000  

1213 Mesin dan peralatan 10.000.000  

1215 Akm. Peny. aktiva tetap  1.500.000 

2111 Utang0usaha  22.000.000 

2112 Utang0Gaji   

3111 Modal Catering  50.000.000 

4111 Penjualan Catering  110.000.000 

4112 Diskon penjualan 500.000  

4113 Retur & pot. Penjualan 500.000  

5110 HPP 44.000.000  

6112 Biaya0air, listrik & telp. 300.000  

6114 Biaya0penyusutan 500.000  

6115 Biaya0perlengkapan 500.000  

6116 Biaya0pengiriman 200.000  

6117 Biaya0bunga 500.000  

6118 Biaya0asuransi  100.000  

6120 Biaya0Gaji   

6121 Biaya0gaji koki 6.000.000  

6122 Biaya0gaji karyawan 3.500.000  

6123 Biaya0piutang tak 

tertagih 

500.000  

 Total 194.000.000 194.000.000 
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CATERING MBAK TILAH 

NERACA LAJUR 

          (Dalam ribuan rupiah) 
Ket  Neraca saldo Jurnal Penyesuaian Neraca saldo setelah 

penyesuaian 

Laporan laba rugi Laporan neraca 

 Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit 

Kas 29.700    29.700    29.700  

Piutang usaha 5.000    5.000    5.000  

Penyisihan piutang 

tak tertagih 

   500  500    500 

Bahan Baku 12.000   2.000 10.000    10.000  

Barang Jadi  10.000    10.000    10.000 

Perlengkapan Dapur 1.300   500 800    800  

Asuransi dibayar 

dimuka 

500   100 400    400  

Sewa dibayar dimuka 1.000    1.000    1.000  

Tanah 30.000    30.000    30.000  

Bangunan 50.000    50.000    50.000  

Mesin dan peralatan 10.000    10.000    10.000  

Akm. Peny. aktiva 

tetap 

 1.000  500  1.500    1.500 

Utang usaha  22.000    22.000    22.000 

Hutang Gaji           

Modal Catering  50.000    50.000    50.000 

Penjualan Catering  110.000    110.000  110.000   
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Ket  Neraca saldo Jurnal Penyesuaian Neraca saldo setelah 

penyesuaian 

Laporan laba rugi Laporan neraca 

Diskon penjualan 500    500  500    

Retur & pot. 

penjualan 

500    500  500    

HPP 42.000  2.000  44.000  44.000    

Biaya air, listrik & 

telp. 

300    300  300    

Biaya penyusutan   500  500  500    

Biaya perlengkapan   500  500  500    

Biaya pengiriman 200    200  200    

Biaya bunga 500    500  500    

Biaya asuransi    100  100  100    

Biaya Gaji           

Biaya gaji koki 6.000    6.000  6.000    

Biaya gaji karyawan 3.500    3.500  3.500    

Biaya piutang tak 

tertagih 

  500  500  500    

           

Total 193.000 193.000 3.600 3.600 194.000 194.000 57.100 110.000 136.900 84.000 

       52.900   52.900 

       110.000 110.000 136.900 136.900 
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CATERING MBAK TILAH 

LAPORAN LABA RUGI 

 

Pendapatan :   

     Penjualan bersih  109.000.000 

        

Biaya:   

HPP 44.000.000  

     Biaya0penjualan 1.000.000  

     Biaya0administrasi 10.600.000  

     Biaya0bunga 500.000  

  56.100.000 

Laba bersih   52.900.000 

 

CATERING MBAK TILAH 

LAPORAN PERUBAHAN EKUITAS 

 

Modal per 1 Desember 2018 50.000.000 

Laba Usaha 47.900.000 

Modal per 31 Desember 2018 97.900.000 

 

CATERING MBK TILAH 

LAPORAN POSISI KEUANGAN 

     (Dalam0ribuan0rupiah) 
AKTIVA KEWAJIBAN DAN EKUITAS 

Aktiva..lancar :   KEWAJIBAN :   

Kas  29.700 Kewajiban0Lancar :   

Piutang..usaha  5.000 Utang..usaha 22.000  

Penyisihan piutang 

tak tertagih 

 

(500) 

 

 

Total kewajiban 

lancer 

 22.000 

Barang jadi  10.000 Kewajiban jangka 

Panjang 

  

Bahan baku (10.000)  Utang gaji   

Perlengkapan Dapur  800 Total kewajiban 

jangka Panjang 
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AKTIVA KEWAJIBAN DAN EKUITAS 

Asuransi dibayar 

dimuka 

 400 Total kewajiban   

Sewa dibayar  dimuka  1.000    

Total aktiva lancer  36.400 Ekuitas    

   Modal  102..900 

Aktiva tetap :   Total ekuitas   

Tanah  30.000    

Bangunan  50.000    

Mesin dan peralatan  10.000    

Akumulasi 

penyusutan  aktiva 

tetap 

 

(1.500) 

 

 

   

Total aktiva tetap  88.500    

      

Total0aktiva  124.900 Total0kewajiban 

dan..ekuitas 

 124.900 

 

CATERING MBAK TILAH 

JURNAL PENUTUP 

 
Tgl  Ket Ref Debit Kredit  

Des  Penjualan 4111 110.000.000  

31      Ikhtisar0laba..rugi 4110  110.000.000 

     

 Ikhtisar0laba..rugi 4110 57.100.000  

      Diskon penjualan 4113  500.000 

      Retur & pot. Penjualan 5110  500.000 

      HPP 6112  44.000.000 

      Biayaair, listrik & telp. 6114  300.000 

      Biayapenyusutan 6115  500.000 

      Biaya0perlengkapan 6116  500.000 

      Biaya pengiriman 6117  200.000 

      Biaya bunga 6118  500.000 

      Biaya asuransi  6120  100.000 

      Biaya gaji koki 6122  6.000.000 

      Biaya gaji karyawan 6123  3.500.000 

      Biaya piutang tak tertagih 4113  500.000 

     

 Ikhtisar laba rugi 4110 52.900.000  
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Tgl Ket Ref Debit Kredit 

      Modal  3111  52.900.000 

 Total  220.000.000 220.000.000 

 

CATERING MBAK TILAH 

NERACA0SALDO SETELAH PENUTUPAN 

 
Ket D K 

Kas 29.700.000  

Piutang0usaha 5.000.000  

Penyisihan piutang tak 

tertagih 

 500.000 

Bahan Baku 10.000.000  

Barang Jadi  10.000.000 

Perlengkapan Dapur 800.000  

Asuransi dibayar dimuka 400.000  

Sewa0dibayar..dimuka 1.000.000  

Tanah 30.000.000  

Bangunan 50.000.000  

Mesin dan peralatan 10.000.000  

Akm. Peny. aktiva tetap  1.500.000 

Utang0usaha  22.000.000 

Hutang0Gaji  5.000.000 

Modal0Catering  97.900.000 
   

Total 136.900.000 136.900.000 

 

F. Latihan soal 

Saldo per tanggal 1 januari dari akun Catering Mbak Tilah 

sebagai berikut : 

Ket Debet Kredit 

Kas 12.000.000  

Piutang..usaha 5.000.000  

Bahan Baku 8.000.000  

Perlengkapan Dapur 10.000.000  
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Ket Debet Kredit 

Mesin dan peralatan 14.000.000  

Akm. Peny. aktiva tetap  5.000.000 

Hutang usaha  20.000.000 

Hutang Gaji  15.000.000 

Modal Catering  50.000.000 

Penjualan Catering 25.000.000  

HPP 10.000.000  

Biaya air, listrik & telp. 500.000  

Biaya penyusutan 200.000  

Biaya..perlengkapan 300.000  

Biaya..Gaji 1.500.000  

Biaya gaji koki 2.000.000  

Biaya gaji karyawan 1.500.000  

   

Total 90.00.000 90.000.000 

 

Selama bulan januari berikut transaksi transaksi 

yang dilakukan : 

1) Dibeli bahan..baku kredit Rp2.000.000. 

2) Diterima pembayaran piutang Rp 2.000.000 

3) Dibayarkan utang usaha kepada…toko rahmat 

sebesar Rp4.000.000 

4) Selama bulan desember total gaji yang..dibayar 

Rp4.000.000, untuk gaji koki sebesar 65% dan gaji 

karyawan sebesar 35%. 

5) Dibeli perlengkapan sebesar..Rp300.000. 

6) Membayar.air.listrik & Telepon Rp200.000. 

7) Penjualan catering bulan Desember Rp15.000.000, 

dari total..penjualan 90% dibayar tunai sisanya 

kredit. HPP yang dijual sebesar Rp10.000.000. 

 

Informasi tanggal..31..Desember adalah : 

1) Sisa perlengkapan ditaksir Rp 500.000. 
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2) Jumlah persediaan bahan baku berdasarkan 

perhitungan fisik sebesar Rp 5.000.000. 

3) Penyusutan aktiva tetap diperkirakan sebesar 

200.000. 

4) Asuransi dibayar dimuka yang digunakan ialah satu 

bulan dari masa 5 bulan (Desember sampai dengan 

april) 

5) Piutang yang tidak dapat tertagih diperkirakan Rp 

400.000. 

 

Diminta : 

a. Buat J.umum 

b. Buat buku besar 

c. Buat neraca saldo per tanggal 31 januari 

d. Buat J.penyesuaian 

e. Buat neraca0saldo0setelah0penyesuaian 

f. Susunlah laporan0keuangan 

g. Buat J.penutup 

h. Buat neraca..saldo..setelah..penutupan 

i. Buat..J.balik yang diperlukan. 


